Leerdoelen opstellen met behulp van de schaalbalk (K.O.T.)

een handleiding voor groepswerk  
 

 

Doel
· de deelnemers stellen hun persoonlijk(e) leerdoel(en) vast aan het begin van de cursus
· de deelnemers leren gedurende de cursus vorderingen in stappen te benoemen en te verbinden met hun persoonlijke leerdoel 
Opmerkingen

Het opstellen van leerdoelen is vaak een intensieve en tijdrovende zaak aan het begin van een training. Ondanks het feit dat er veel tijd en energie in gestoken wordt is het resultaat vaak weinig bruikbaar gedurende de cursus. 

Deze procedure levert materiaal op die gedurende de gehele cursus snel terug te halen is. De nadruk komt te liggen op wat de deelnemer kan bereiken (oplossingsgericht) en niet op het uitgebreide verhaal van mislukkingen (probleemgericht). Bovendien is het tijdens de cursus een positieve en concrete manier om deelnemers bewust te maken van hun vorderingen en een stimulans zich te richten op resultaten. 

Het werken met de schaalbalk komt uit de Kortdurende Oplossingsgerichte therapie (K.O.T., Steve de Shazer). Kennis van deze methodiek doet het werken met de schaalbalk tot zijn recht komen.  

Tijd

Gemiddeld ongeveer 8 minuten per persoon. Lukt het niet binnen 10 minuten dan is waarschijnlijk een dood spoor bereikt. Stoppen en later opnieuw beginnen is dan zinvol. 

Benodigheden
 

· Flap-over met flaps
· Dikke stiften, minimaal 4 kleuren
· Stukjes papier (ong, 4 cm bij 8 cm om tabs aan de flaps te maken). Tijdens de cursus is het handig om snel de flap van de betreffende deelnemer erbij te halen. Tabs onderaan de flap met de naam van de deelnemer erop maakt het heen en weer bladeren tussen de verschillende flaps een stuk gemakkelijker. 
 

 

Uitvoering
 

1e bijeenkomst

“Wat wil ik leren gedurende de cursus?” 
Het is de bedoeling deze vraag kort en krachtig door elke deelnemer  beantwoord te krijgen. Als start helpt het soms om te benoemen waar iemand in het dagelijkse leven tegenaan loopt. 

· Het persoonlijke leerdoel van de deelnemer zal als een rode draad gedurende de cursus steeds terugkomen. Het is belangrijk dat het in de woorden/taal van de deelnemer op de flap komt te staan, zodat de deelnemer zich er steeds in kan herkennen.

· Het leerdoel mag best wat algemeen blijven: tijdens de cursusbijeenkomsten zal het door het benoemen van actuele situaties (rondje goed en nieuw, dagboekformulieren etc.) concreet en praktisch toegepast worden. 

· Het leerdoel moet positief geformuleerd worden. 
· Het benoemen van het leerdoel begint en eindigt bij de deelnemer zelf. Er kan beperkt ruimte gegeven worden voor open vragen en ondersteunende tips van andere deelnemers. Gezien de beschikbare tijd is het belangrijk dat de begeleiders deze discussie kort en doelgericht houden. 

Voorbeelden van leerdoelen: 

Blijven geloven in mezelf; Richten op positieve gedachten (en uitstraling); Stoppen en dan zien we wel; Als ik “A” zeg ook “B” zeggen; Gevoelens toestaan; Benoemen wat ik wil (keuzes maken); Hier ben ik! 

Voor elke deelnemer is er een aparte flap op de flap-over. 

Wat komt er op de flap te staan?  (door de begeleider op te schrijven) 

· De naam van de deelnemer 

· Een balk met schaalverdeling van 0 tot en met 10 (zwart) 

· Daarboven komt gaande de discussie het leerdoel te staan (soms tussen haakjes een verfijning of verduidelijking)

· Op de balk wordt duidelijk aangegeven waar de deelnemer nu zit (rood)  

· Op de balk wordt duidelijk aangegeven waar de deelnemer naar toe wilt (blauw)  

· Op de balk wordt gaande de cursus de vorderingen aangegeven (groen)  

Gedurende de bijeenkomsten 

Tijdens de bijeenkomsten zal steeds de flap van de deelnemer die iets uit te werken heeft getoond worden. De inbreng van de deelnemer zal zo veel mogelijk vertaald worden naar zijn persoonlijke leerdoel. Het leerdoel dat op de flap zichtbaar is daagt uit tot het benoemen van vorderingen. Deze  worden met stift aangegeven. Vooruitgang is dus zichtbaar op de schaalbalk!  Vervolgens kan op een heldere en snelle manier benoemd worden wat nodig is om de volgende vordering op de schaalbalk te maken. 

 

De laatste bijeenkomst

In de laatste bijeenkomst wordt elke deelnemer uitgenodigd bij de flap-over te gaan staan en aan te geven hoe het verloop met zijn leerdoel is geweest. Hij geeft met stift aan waar hij uiteindelijk gekomen is. Elke deelnemer neemt zijn eigen flap mee naar huis. 

(een leuke bijkomstigheid is dat elke deelnemer op deze manier een eigen presentatie zal houden. We benoemen dit bij aanvang niet zo.)

Ervaringen van deelnemers

· Je bent realistischer door de cijfers te zien. Haal ik dat? Waarom moet ik dat halen? Doordat het zichtbaar is op de flap realiseer je je opeens dat een 7 ook goed genoeg is. 
· Hetgeen ik wil leren komt in elke bijeenkomst concreet terug. Als ik een drukke week heb gehad zit ik er zo weer midden in.

· Het zet je aan het denken.

· Je ziet steeds resultaat. 

· Ik word me bewuster van hoe ik mezelf zie en ook hoe anderen mij zien.

· Doordat je het met de hele groep doet daagt het me uit me op vorderingen te richten. In mijn eentje zou ik al gauw denken “het zal wel”.

· Het is tastbaarder; het staat zwart op wit op papier met grote letters. Ook na een jaar kan ik nog zien “wat was er?  Wat heb ik toen bereikt etc.” Dat is veel leuker.
· Je geeft het een positieve draai. Het is opeens heel leuk om stappen te gaan nemen. Het daagt je uit om stappen te nemen. 

· Je kunt het ook toepassen in het dagelijkse leven (bijv. bij de omgang met je puber- dochter of partner).

· Omdat de afspraken zichtbaar zijn voor jezelf en voor anderen schept het verwachtingen en verplichtingen. Dat is een prettige stok achter de deur.  
· Het is voor jezelf maar ook voor iedereen zichtbaar. Als je er alleen over praat is het zo snel vaag of weg. 
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